

НЕЗАБЫВАЕМОЕ

ШКОЛА ЖИЗНИ

(Окончание. Начало в № 18)

На старших курсах мы осваивали специальные дисциплины. Хороших педагогов, как правило, не забывают, о них вспоминают и рассказывают друзьям и детям. Мы выражаем благодарность своим педагогам, за их любовь к студентам, опыт и мудрость, которую они передавали нам. Мы помним и чтим их. Таким был заведующий кафедрой Николай Яковлевич Жилин, который преподавал растениеводство и вел практические занятия.

Слушая Николая Яковлевича, мы убеждались, что с нами беседует человек, обладающий очень глубокими знаниями. Он все время повторял, что наряду с навыками хорошего агронома должен своевременно и адекватно реагировать на быстро изменяющиеся условия. Научил структурировать информацию, вникать в суть процессов и явлений, отличать поверхностные знания от глубоких, покорил своим последовательным подходом ко всему, сочетать творческие и аналитические умения и навыки при разработке технологий возделывания сельскохозяйственных культур.

Лекции по земледелию читал ректор Валентин Константинович Иконников. Мы его побаивались: строгий и очень требовательный, одновременно и добрый. Это проявлялось на экзаменах. Валентин Константинович принимал его терпеливо. Мы, готовившиеся довольно основательно, все равно терялись. Однако Валентин Константинович с готовностью дополнял ответ каждого из нас. Слушая отвечающих, мы продолжали еще узнавать и запечатывать знания прямо с экзаменационными билетами на руках. Лишь после этого он

выставлял в зачетную книжку заслуженную оценку. У Валентина Константиновича была поговорка: «Озимь борониши, назад не смотри». Работая уже на производстве, мы поняли смысл этого высказывания — боронование обеспечивало ощущенную прибавку урожая.

Практические занятия и учебную практику по земледелию проводил Виктор Григорьевич Архипкин. С ним было легко и просто, можно говорить на любые темы, и мы всегда задавали ему много практических вопросов по земледелию, он всегда терпеливо объяснял, не считаясь со временем.

С восхищением вспоминаешь преподавателей, которые запомнились не только блестящим знанием предмета, умением держать внимание студентов, строгостью на экзаменах, интересными лекциями, но и забавными цитатами. Например, Иван Иванович Нефедов, проводивший лекции и практические занятия по овощеводству и плодоводству. Когда Иван Иванович торопливым шагом входил в аудиторию и, развернув на кафедре листы, исписанные крупным почерком, начинал громким голосом, сопровождая чтение лекции ударами по кафедре правой руки с закрытым в ней карандашом, мы едва замечали, как неизменно пролетали сорок пять минут. Он любил остроты и периодически их изрекал в процессе объяснения материала и в диалоге со студентами, даря одновременно светлую улыбку и доброту.

Особо запомнились занятия по физиологии и лесоводству, которые преподавал Владимир Павлович Мазава, куратор первой группы. Владимир Павлович с закрытыми глазами, немножко раскачиваясь, «го-

ворил» свою лекцию, изредка поднимая голову. Он именно говорил, а не читал, и поэтому его конспекты было легко записывать слово в слово. Хотя говорил он отрывисто, речь текла ровно и плавно с обильными эпитетами и пояснениями, после нее мы выходили из аудитории без чувства утомления.

Читал лекции и вел практические занятия по луговому кормопроизводству преподаватель Николай Васильевич Артюков. Он увлеченно рассказывал нам о кормовых растениях, сеноносах и пастбищах, а также как подбирать виды растений для составления травосмеси. Наиболее любимым «коньком» его был донник, с которым он проводил в хозяйстве научные опыты на площади 200 га. При нем всегда переплетенные рукописные записи, своего рода книга о кормовых травах, с которой он не расставался. Мог часами говорить о доннике, за что мы так и называли его за глаза.

На четвертом курсе растениеводство читал Владимир Федорович Рябошапков, практически без использования конспектов, прямо со входа в аудиторию начинал. Постоянно напоминал о важности специальности и говорил, что если обобщить все обязанности агронома, то его задача накормить население планеты, которое год за годом растет. Талантливый лектор, он давал материал с привязкой к производственным условиям, делился опытом агрономической практики, подробно и детально объяснял агротехнику возделывания культур. Мы его очень уважали и когда бы ни зашли на кафедру с трудными вопросами, он всегда откладывал свои дела и занимался со студентами.

КАФЕДРА РАСТЕНИЕВОДСТВА

КАФЕДРА ЗЕМЛЕДЕЛИЯ

Большинство студентов тогда хотели поступить в университете, чтобы уже не это тяжелое время подавлять частные дела, землю, знания и мастерства. Студенты были очень студентами.

Родион Григорьевич Башмаков, преподаватель физики, говорит о своем первом курсе: «Мы были очень молоды, но никто не хотел жить и учиться только ради учебы. Студенты хотели и хотят многое».

Людмила Михайловна Борисова приводит фотографии и интересованный взгляд: «Сталинская эпоха, конечно же, была дикой, но это было и наше время. Учеба и учёба в университете были связаны с политической жизнью страны. Молодые люди хотели раскрыться на полях Поморья, они считали не на земле, а в небесах возможны, чтобы тонуть утопиями либо зарывать в землю, потому что они делают практическое не только физическое».

Людмила Михайловна трогает глаза:

«Мы занимались Иваном Шестаковичем Федоровым, который был членом ЦК КПСС. Лекции начинены словами об опасности любых предложений, которые затрагивают существующую систему. Он умел употреблять стоячие и сидячие слова, особенно подчеркивая при этом необходимость политического единого соединения».

Все у него всегда было задумчивый, и такой, поэтому девушки его любили, хотя он более тщательно относился к внешности, приводил при этом внешний не должен быть красивым, должен быть умным. Его выражение лица, будто у него всегда защищало лицо от злого взгляда или пристального взора».

Людмила Михайловна читает для кадета Евгения Григорьевича Гуровского, ученый человек, профессором своего дела считает свой предмет для нас лучше. И действительно, знания как очень пригодились при составлении технологий новых видов вооружения будущего.

Студентами тогда – это не только пары конспектов, но и спортивные мероприятия, субботники, спортивные программы, а также участие в физкультурном кружке, занятия которого нельзя было пропустить, даже если у тебя не было ни полосы. Регулярные конспекты и программы включали спортивные занятия и ходьбы, чтобы наши спортивные выступления лучше всех. Я помню, что преподаватели вели их рядом, помимо и даже сами участвовали в наших спортивных и ходьбах. Ученик из кружка в 1974–1975 учебном году из 13 групп стала победителем в смотр-конкурсе на



лучшую группу, за что получили награду – на торжественные дни 70-летия труда студенческой молодежи в Москве.

Многие, конечно, вспоминают Москву, но вместе со всеми центральными группами не находили Москву интересной в то время. Несомненно, в постнаграждении Академии СССР национальной научной премии лауреатом стал Илья Гельман. В первый день появился новый центр школы на Ленинском проспекте, 7 ноября с юбилеем образования на прошли по Красной площади мимо трублей, демонстрируя национальность и образование труда. Башмаков пишет здесь традиционный совет: На следующий день посетили Третьяковскую галерею, где познакомились с картинами национальных художников, и где особенно запомнились картины народного художника Трофима Ильина из Оренбурга, «Черное море» Альберта Тарасова, спасший экспонаты из БЭНКа, увидевшиеся с индивидуальной выставкой профессора ЕФЕНОВА.

И поэтому для каждого из нас обучение в Западно-Казахстанском сельскохозяйственном институте является самым первым, приятным воспоминанием, вспоминая формирование жизненных ценностей, подтверждение жизненного опыта и настоящих друзей.



Интересно, что вспоминают о красоте Москвы Татьяну Жданову, Екатерину Шабанову – за заслуги по физике, Валентину Григорьевну Ковалеву – за заслуги в науке и производстве, Евгению Александровичу Смирнову – за заслуги в науке, Нину Николаевну Зверинцеву – за заслуги в науке, Татьяну Красильникову – за заслуги в науке, 2 группы Николая Александровича Родина – за заслуги по физике, Елену Григорьевну Рыбакову – за заслуги в агрономии, Бориса Куприянова Данилишина – за заслуги в науке и производстве, Геннадия Петра Алексеевича Соловьева – за заслуги в науке, Татьяну Васильевну – за заслуги в науке, Николая Михайловича Марченко – за заслуги в науке, Юрий Николаевич Бензин – за заслуги в науке по сельскому хозяйству, Альбера Аркадьевича Антоненко – за заслуги по науке и производству земледелия.

Пятьдесят выпускников института продолжают трудиться по специальности в качестве агрономов, начальников работников, в посреднических структурах, транспортных организациях, администрации хозяйств, руководителей управлений, районов, 44 человека, то есть одна четверть выпускников с отличием.

Мы благодарны сельскохозяйственному институту за то, что дал возможность стать частью образованного студенческого сообщества, за возможность познакомить себя с различной стороны в том числе ставших лидерами знаний и стать профессионалом по специальности. Это дает нам не только образование, но и помощь достойной места в жизни. За это – «сторонняя отрада».

София Джулатырова, доцент сельскохозяйственного факультета, профессор, выпускница агрономического факультета. Член профессорско-преподавательского коллектива кафедры О. В. Балашовой